

# 岳阳市林业局

岳市林字〔2023〕2号 A1类 同意公开

## 岳阳市林业局 对岳阳市政协九届二次会议第189号提案的 答复

罗羿轩等2位委员：

您们《关于围绕中药材种植产业打造我市康养产业新业态新模式的提案》收悉，感谢您对康养工作的关心支持！提案中提到的森林康养产业，作为一种林业与健康养生融合发展的新业态，正处于探索发展阶段，您的提案对于促进我市森林康养产业发展具有重要的意义。现就职责范围内的森林康养产业发展向您答复如下：

### 一、国有林场中药材种植产业基本情况

我市有国有林场15个（含芦头林场），经营面积36万亩，活立木总蓄积175万立方米，森林覆盖率90%。近几年，国有林场充分利用现有林地资源，积极探索林下经济产业发展新路子，通过项目申报和发动林农栽种两种方式，大力发展林下中药材种植产业。全市国有林场林下共种植中药材1410亩，其中黄精290亩，天麻30亩，黄柏855亩，其他中药材235亩。有“江南药库”之称的临湘药菇山国有林场，

有药用植物 111 科 450 余种，目前通过项目申报，建设中药材种植基地 50 亩，汨罗市桃林林场在湿地松种子园林下完成芍药、黄精、玉竹、三叶青等中药材种植 50 亩。平江幕阜、连云、福寿三个国有林场利用得天独厚的地理环境和气候优势，大力发展黄精种植、七叶一枝花、黄柏种植。

## 二、我市森林康养产业发展情况

岳阳市有林地面积 839 万亩，森林覆盖率 45.32%，活立木蓄积量 2546.7 万  $m^3$ ，国有林场 14 个、森工林场 6 个，各类自然保护地 41 个。良好的森林生态环境为森林康养产业发展提供了坚实的生态基底。目前森林康养基地建设及宣传、康养品牌培育是我们近期森林康养工作的重点。近几年我们以资源禀赋较好的国有林场和森林公园为主要载体，大力开展森林康养基地建设工作，发挥生态优势，培育森林资源，注重合理利用，加快形成了具有地方特色的森林康养产业布局。目前我市已有森林康养基地 8 个，其中国家级 1 个（幕阜山森林康养基地），省级森林康养基地 7 个。华容县塔市国有林场小墨山森林康养基地作为第一批省级森林康养基地，占地 800 公顷，森林覆盖率达 97% 以上，负氧离子含量超过 20000 个/ $m^3$ ，康养步道全长 9 公里，作为成功的康养基地试点，吸引了诸多林场前来参观学习。平江县幕阜山森林康养基地于 2019 年被国家林业和草原局、民政部、国家卫健委、国家中医药管理局列入国家森林康养基地名单，2021 年通过《中国森林认证—自然保护地森林康养》（LY/T 3245-2020）认证，为国内首个通过中国森林认证的国家森

林康养基地，基地共投资 15.8 亿元，建有康养与生态旅游停车场 8 个，面积 12000 平方米，有康养接待场所 3 处，有床位 600 余个，餐位 500 个，能满足各种团队和不同层次康养客人的需求，康养产业发展处于国内先进水平。

### 三、关于提案建议的回复

您们提议“围绕中药材种植产业打造我市康养产业新业态新模式”，在今后的国有林场林下中药材种植和森林康养产业发展指导中，我们将探索“药材+康养”的新模式，利用国有林场森林资源，做好中药材种植和康养产业发展的结合文章，各取所长，形成合力，促进中药材种植和康养产业融合发展，为乡村振兴贡献积极力量。

感谢您对森林康养工作的关心和支持。



承办负责人：付冬蕾

承办人及联系电话：周桂圆，18673013335